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Se pretende dar una vision de la distinta tipologia de problemas que se pueden dar con
las operaciones suma y resta. LLos nimeros empleados en la tipologia son pequefios para
centrarnos mds en los tipos de problemas que en los algoritmos manejados en los
mismos. Se irdn aumentando conforme al nivel de adquisicion de la numeracion por el
alumnado y su dominio de los algoritmos (en principio se pueden plantear estos
problemas de forma verbal y para su resolucién, podemos optar, en principio, por
mecanismos manipulativos o gréficos, pasando después a su representacion simbdlica).

Es muy importante ligar los problemas a situaciones reales del entorno del alumnado, de
tal forma que lo ideal es cambiar los personajes y situaciones por otros mas proximos a
nuestro aula.

En primer lugar haremos una clasificacién de los problemas en Rutinarios y No
rutinarios (Baroody). En los problemas rutinarios, los datos y la incégnita estdn
claramente especificados, hay una unica solucién y el camino para obtenerla es
facilmente deducible. En los problemas no rutinarios, la informacién que se suministra
o bien es insuficiente o hay datos que sobran, existen distintas estrategias de resolucidn,
pueden existir distintas soluciones o bien no tener ninguna solucién posible. Estos
problemas son muy interesantes porque incitan a la reflexion, bien en cuanto a la
busqueda de datos relevantes, estrategias satisfactorias de solucién, acotamiento de las
posibles soluciones o identificacion de problemas sin solucidon posible.



PROBLEMAS RUTINARIOS.

CLASIFICACION ATENDIENDO A LA ACCION IMPLICADA EN LA
RESOLUCION Y LA UBICACION DE LA INCOGNITA
(Bermejo)

PROBLEMAS DE CAMBIO (adicién y sustraccién)

(Se parte de una cantidad inicial que es modificada por otra para dar lugar al
resultado. Notese que en todos los problemas la cantidad de lapices de Carlos es
modificada de forma incremental o decremental)

1.- Carlos tenia cuatro ldpices. Irene le dio tres ldpices mds. ;Cudntos ldpices tiene
ahora Carlos? (a+b=? . Implica aumento)

2.- Carlos tenia tres ldpices. Irene le dio unos cuantos mads. Si ahora Carlos tiene 7
ldpices. ;Cudntos ldpices le dio Irene? (a+?=c. Implica aumento)

3.- Carlos tenia unos cuantos ldpices. Irene le dio tres ldpices mds. Ahora Carlos tiene
siete lapices. ;Cudntos ldpices tenia al principio? (;+b=c . Implica aumento)

4.- Carlos tiene siete ldpices y da tres a Irene. ;Cudtos ldpices le quedan a Carlos?
(a-b=? . Implica decremento)




5.- Carlos tenia siete ldpices y da algunos a Irene. Ahora le quedan tres ldpices.
(Cudntos ldpices dio a Irene? (a-?=c. Implica decremento)

6.- Carlos tenifa una caja de ldpices. Dio tres ldpices a Irene. Ahora le quedan cuatro
l4pices. ;Cudntos ldpices habia en la caja? (a-b=". Implica decremento)

PROBLEMAS DE COMBINACION (sélo hay aditivos)

(Partimos de dos cantidades que se unen para obtener el resultado. Es el tipico
caso en el que las partes se unen para formar el todo y el todo se puede
descomponer en sus partes)

1.- Teresa tiene cuatro caramelos y Ignacio tiene cinco caramelos. ;Cudntos caramelos
tienen entre los dos? (a+b=? . Implica aumento)

2.- En un prado hay seis vacas pastando, cuatro son negras y el resto blancas. ;Cudntas
vacas blancas hay? (a+?=c. Implica aumento)

3.- En clase hay siete escolares esperando al profesor. Algunos son chicos y tres son
chicas. ;Cudntos chicos hay? (;+b=c . Implica aumento)



PROBLEMAS DE COMPARACION

(En estos problemas hay una comparacion, normalmente con la formula “mas
que”’, “menos que”’, entre las cantidades que aparecen en el problema, lo que
implica un aumento o disminucion. La incégnita puede situarse bien en la
diferencia entre las cantidades comparadas, bien en el conjunto referente o en el
conjunto comparacion)

Con aumento:

1.- Fatima tiene cinco ldpices y Gonzalo tiene tres ldpices. ;Cudntos ldpices tiene
Fdtima mds que Gonzalo? (Diferencia desconocida)

2.- Fatima tiene seis ldpices. Tiene dos mds que Gonzalo. ;Cudntos ldpices tiene
Gonzalo? (Referente desconocido)

3.- Fatima tiene cuatro ldpices. Gonzalo tiene tres ldpices mds que Fatima. ;Cudntos
l4pices tiene Gonzalo? (Comparacion desconocida)

Con disminucion:

1.- Fatima tiene tres globos. Gonzalo tiene siete globos. ;Cudntos globos tiene Fatima
menos que Gonzalo? (Diferencia desconocida)

2.- Fatima tiene cinco globos. Tiene dos menos que Gonzalo. ;Cudntos globos tiene
Gonzalo?. (Referente desconocido)

3.- Fatima tiene ocho globos. Gonzalo tiene tres menos que Fatima. ;Cudntos globos
tiene Gonzalo? (Comparacion desconocida)



PROBLEMAS DE IGUALACION
(En estos problemas se pretende igualar las dos cantidades propuestas
modificando una de ellas, bien produciendo un aumento o una disminucion de la
misma)

Aumento de una de las cantidades para la igualacion:

1.- Luis tiene siete cromos y Angel tiene cuatro cromos. ;Cudntos cromos necesita
Angel para tener los mismos que Luis? (/gualacion desconocida)

2.- Luis tiene cuatro cromos. Si le dan tres cromos mds tendrd los mismos que Angel.
(Cudntos cromos tiene Angel? (Igualar conjunto conocido)

3.- Angel tiene ocho cromos. Si a Luis le diesen tres cromos mds tendrfa los mismos
que Angel. ;Cudntos cromos tiene Luis? (/gualar conjunto desconocido)

Disminucién de una de las cantidades para la igualacidn:

1.- Angel tiene siete cromos y Luis tiene cuatro cromos. ;Cudntos cromos deberia
perder Angel para tener los mismos que Luis? (Igualacion desconocida)

2.- Angel tiene siete cromos. Si perdiese tres cromos tendria los mismos que Luis.
(Cudntos cromos tiene Luis? (Igualar conjunto conocido)



3.- Angel tiene cuatro cromos. Si Luis perdiese cinco cromos tendria los mismos que
Angel. ;Cudntos cromos tiene Luis? (Igualar conjunto desconocido)

Segtin estudios realizados por Bermejo y otros se pueden escalonar de menor a mayor
dificultad este tipo de problemas para el alumnado. Esta escala nos sirve para decidir el
orden en que debemos trabajarlos en en aula.

Para la adicion la gradacion es la siguiente (de menor a mayor dificultad):

1.- Combinacion con conjunto total desconocido (1)

2.- Cambio con resultado desconocido (1)

3.- Igualacion en el conjunto desconocido (3)

4.- Cambio con conjunto de cambio desconocido (2)

5.- Igualacién en el conjunto conocido (2)

6.- Combinacion con parte inicial desconocida (3)

7.- Cambio con comienzo desconocido (3)

8.- Comparacion con referente desconocido (2)

9.- Comparacion con diferencia desconocida (1)

10.- Tgualacion con cantidad comparada desconocida (1)

11.- Combinacién con parte desconocida en el segundo sumando (2)
12.- Comparacion con conjunto de comparacion desconocido (3)

(EI nimero entre paréntesis del final indica el n° de problema dentro de cada categoria)
Aunque no hay estudios para problemas de sustraccion, probablemente (segtin Bermejo)
la dificultad tenga una escala similar a la de los problemas aditivos.

PROBLEMAS NO RUTINARIOS

Algunos ejemplos:

1.- Manuel tiene 8 canicas. Su amiga Elena le da unas cuantas mds. ;Cudntas canicas
tiene ahora Manuel? (Indeterminado el conjunto cambio y por lo tanto tenemos infinitas
soluciones)

2.- Un padre tiene diez euros. Le da unos cuantos a su hija Cristina y otros cuantos a su
hijo Juan Manuel. ;Cudntos euros ha dado a Cristina?. (Problema de Cambio con
decremento (sustraccion) en el que se desconocen las cantidades que se sustraen de la
original. Existen varias soluciones, pero esta vez estdn acotadas porque tienen que ser
menor que la referencia inicial — euros que tiene el padre- )

3.- Juan tiene 20 euros. Quiere comprarse dos libros. Uno cuesta 8 euros y el otro 11
euros. ;Puede comprarse los dos? (Podemos enfocarlo como un problema de
aproximacion por exceso o por defecto a la cantidad inicial de euros disponibles
(comparacion), o bien iremos decrementando la cantidad inicial con el precio de cada



uno de los libros. Como se ve es un problema que se presta a diversos métodos de
resolucion aditivos o sustractivos. Variando las cifras podemos jugar “con la cantidad
que falta para” )

4.- Alicia tiene 50 céntimos. En el quiosco de chucherias venden:

Pipas a 20 céntimos.

Chicles a 5 céntimos.

Paquetes de gominolas a 25 céntimos.
(Qué puede comprarse Alicia?
(Este problema es muy similar al anterior, pero abriendo el abanico de cantidades se
puede enriquecer el niimero de soluciones y cdlculos implicados en la biisqueda de
respuestas satisfactorias, incluso podemos partir de una cantidad disponible menor a la
de los articulos de la tienda, con lo cual tenemos un problema sin solucion)
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